

Оренбургский листок
за 1876, 1877, и 1878 года.

№ III.

№ 111

лодную степь Бекъ-пакъ-Дала, песчаное побережье р. Чу и линію черезъ крутой, каменистый и высокій хребетъ Кара-Тау, прямо на г. Туркестанъ. Другой маршрутнй ходъ—отъ Акмолинска, или изъ г. Атбасаръ, на *рѣку Сары-Су* и по ея теченію до озера Теле-Куль, или Кумъ-Куль на селеніе Акъ-Сумбе, Сузакъ, Чулакъ къ городу Аулие-Ата и далѣе черезъ города Чимкентъ къ Ташкенту,—хотя и обходить безпріютную голодную степь и подвижные пески Маюнъ-Кумъ, но онъ очень извилистъ, околенъ и на очень большомъ разстояніи совершенно пустынный. Это направленіе есть уже *крайне восточное*.

Въ заключеніе мы приводимъ сообщеніе, полученное нами отъ него же, Константина Степановича, что правительственныя изысканія, производящіяся нынѣ и уже оканчивающіяся, по челябинско-ташкентской линіи подтверждаютъ всѣ предположенія Константина Степановича, напечатанныя въ нашей газетѣ. Поэтому какъ мы, такъ и генераль-майоръ Безносиковъ вторично просимъ лицъ, знающихъ степь, высказать объ изложенномъ проектѣ свои сужденія и замѣчанія, которыя были бы теперь особенно благовременны. Строитель Суэскаго канала Лессепъ и зять его инженеръ Коттаръ раздѣляютъ проектъ генераль-майора Безносикова и, пока будетъ окончательно пресектирована линія желѣзной дороги въ Индію, останавливаютъ все свое вниманіе на одной ташкентской линіи. Какъ видно изъ писемъ, полученныхъ здѣсь отъ г. Коттара недавно, во Франціи находятся уже и капиталисты, готовые дать деньги при $3\frac{1}{2}\%$ гарантіи; соображенія же политическія, при настоящихъ обстоятельствахъ, дѣлаютъ эту линію чрезвычайно важнымъ средствомъ вліять на комбинаціи въ восточной политикѣ нашей.

Всѣ замѣчанія, какія будутъ присланы по настоящему проекту, редакція «Оренбургскаго Листка» напечатаетъ съ готовностію и сообщитъ ихъ какъ генераль-майору Безносикову, такъ и редакціямъ столичныхъ газетъ и журналовъ.

ГДѢ ПОГРЕБЕНЪ И. И. НЕПЛЮЕВЪ?

Имя Неплюева, перваго устроителя и создателя нынѣшняго Оренбурга, для насъ вѣчно незабвенно. 11 ноября 1873 года, край нашъ съ молитвою воспоминалъ столѣтіе дня кончины Ивана Ивановича, и тогда же возникла мысль о написаніи его полной біографіи. Этось трудъ, какъ извѣстно, взялъ на себя бывшій преподаватель уральской гимназіи В. Н. Витевскій, нынѣ перешедшій на службу въ Казань. Часть труда его уже издана въ «Уральскихъ Вѣдомостяхъ» 1874 года. Авторъ настоящей замѣтки также собираетъ матеріалы для біографіи незабвеннаго Неплюева.

Надѣясь потомъ сообщать въ «Оренбургскомъ Листкѣ» имѣющіяся у насъ и не бывшія въ печати свѣдѣнія о Неплюевѣ и о родѣ его, а родъ Неплюевыхъ продолжается на Руси болѣе четырехъ вѣковъ, мы теперь можемъ сказать, гдѣ именно погребенъ Ив. Ив. Неплюевъ. Свѣдѣніемъ этимъ мы вполне обязаны священнику села Поддубья, лутскаго уѣзда, с.-петербургской губерніи, отцу Арсенію Калачеву.

Въ селѣ Поддубьѣ, оно было первоначально Новгородской области, провелъ свою первую молодость Неплюевъ; здѣсь онъ женился, отсюда пошелъ служить, сюда послѣ многолѣтней и славной службы отечеству возвратился онъ старцемъ, и здѣсь же окончилъ онъ свои славные дни. Иванъ Ивановичъ Неплюевъ погребенъ въ церкви, имъ самимъ построенной въ честь своего ангела, св. Иоанна крестителя. Эта церковь окончена и освѣщена въ 1772 году; потомъ, по вѣтхости, въ 1838 году перестроена на иждивеніе правнука храмоздателя, полковника Ивана же Ивановича Неплюева, но въ церкви сохранилась вся утварь и богослужебныя книги, пожертвованныя храмоздателемъ; жалъ что на потирахъ, дискосахъ, блюдахъ и т. п. и на книгахъ нѣтъ надписей, а надписи, какъ это признано всѣми археологами, тѣ же лѣтописи, тѣ же акты. Впрочемъ, такъ какъ богослужебныя книги всѣ напечатаны въ московской синодальной типографіи въ 1766, 1768, 1769, 1770, 1771, 1772 годахъ, то ясно, что книги куплены при основаніи и освященіи церкви.—Иванъ Ивановичъ Неплюевъ, какъ храмоздатель и владѣлецъ села Поддубья, погребенъ въ церкви. Надъ нимъ простой каменный могильный памятникъ съ высѣченною на немъ надписью. «Здѣсь лежить дѣйствительный тайный совѣтникъ, сенаторъ и оboихъ российскихъ орденовъ кавалеръ Иванъ Неплюевъ. Зрите вся та «тщетная, слава, могущество и богатство исчезаютъ, а все сіе камень покрываетъ и тѣло его ислѣвается. Умеръ отъ рожденія на «81 году, мѣсяца ноября 11 дня 1773 году». Говорятъ, эта надпись была сочинена самимъ покойнымъ Неплюевымъ, которую сынъ и помѣстилъ на могильномъ памятникѣ. Честный Неплюевъ, въ молодости отважный морякъ и храбрый воинъ, безстрашно и вмѣстѣ съ христіанскимъ смиреніемъ встрѣтилъ смерть. За два часа до своей кончины онъ спросилъ: будетъ ли сегодня обѣдня? Услыхавъ, что будетъ, Неплюевъ спокойно просилъ помолиться за него грѣшнаго. Великій изъ людей при жизни, великимъ является Неплюевъ и въ страшный часъ смерти!

Село Поддубье, существованіе котораго, по преданію, будто бы идетъ еще изъ временъ великаго Новгорода, или Новгородскаго народоправства, потомъ перешедшее въ родъ Неплюевыхъ, въ настоящее время принадлежитъ праправнуку Ивана Ивановича,—Николаю Ивановичу Неплюеву, къ которому оно перешло во владѣніе, въ 1858 году, по майорату, по смерти отца его Ивана Ивановича, того самаго, что въ 1838 году возобновилъ поддубовскую церковь.

Р. Игнатъевъ.

НѢЧТО О ПАДЕНІИ КОЛОКОЛЬНИ КУДРАВИНСКОЙ ЦЕРКВИ. 20 іюня 1876 года.

Около шести лѣтъ назадъ тому, въ Кудравинской станицѣ, при перестройкѣ церкви, обрушилась колокольня (*) и своимъ паденіемъ

(*) Нынѣ возведена снова.